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A magyar hősök lelke.
Aki lelkiben valamely er­

kölcsi eszmének lobogd láng­
ját hordja ds azért él, dol­
gozik, fárad, vérzik és ha 
kell, meghal: az hős. A hős 
az eszméért, melynek szolgá­
latába állt, az igazságért, a 
haza határainak sérthetetlen­
ségéért mindent feláldoz, a 
kedves otthon kényelmét, a 
családi szeretet melegét, az 
élet minden örömét, sőt ál­
dozatul hozza a legnagyob­
bat, amit az ember hozhat, 
feláldozza életét is. Most az 
ilyen áldozatos hősök atmosz­
férájában élünk.

A béke csendes napjaiban 
minden kincsünket a földből 
kapjuk. Onnan táplálkozik az 
életet adé buzakalász, onnan 
gyűjti illatát minden szin- 
pompás virág. Onnan bá­
nyásszuk a meleget, a ragyo­
gást adó kincseket. Most 
minden értéket visszafizetünk 
az anyaföldnek. Legdrágább 
kincseinket, hőseinket temet­
jük a föld mélyébe. Mint a 
dércsipte falevél, úgy hulla­
nak legjobbjaink a hosszú 
harc alatt. A falevél lehull, 
az avart betemeti a földbe 
az őszi szél, de az erdő, 
melyben a falevél született, I 
élt és meghalt, leveleinek j 
hullájából uj életre kap, örök j 
életű marad. Az élet erdő jé- ! 
ről most sok drága levél ' 
leválik, azért, hogy a hazá­
nak örök élete legyen.

A nemzet fejlődésében a 
csendes, de intenzív munka 
nem lcevésbbé fontos, mint a 
lángelmék kimagasló alko­
tásai. A lángész korszakot 
alkotó eszméi adják meg a 
világ kulturális fejlődésének 
fényét, tündöklő varázsát, de, 
hogy ez ezzmék valóban ál­
dást hozzanak az emberiség 
számára, ahhoz a kisemberek 
kitartó, lankadatlan munkája 
kell. A nagy csaták megter­
vezése, a különböző fegyver­
nemek csoportosítása, a tá­
madás időpontjának megha­
tározása a lángeszű hadvezér 
feladata. Ez egy nagyszabású, 
minden csodálkozásunkat ki­

váltó szellemi munka, de nem 
hősies cselekedet. A hősök 
amaz egyszerű, kötelesség- 
tudó emberek között vannak, 
kik a lelkűkben lobogó esz­
mékért rohamra mennek, akik 
fáradnak, éheznek, fáznak, vé- 
reznek, meghalnak. Olyanok 
ők, mint az akácfa fürtös 
virága : nem illik gomblyukba, 
vázába sem való, de a fán

tisztaságot, illatot, szépséget 
lehel. Normális időkben alig 
vesszük észre az élet egy­
szerű hőseit. A mostani vi­
lágégés azonban rávilágít a 
lelkűkre. Ennél a fénynél 
láttuk meg, hogy lelkűk tele 
van erővel, elszántsággal, hit­
tel, bizalommal, kötelesség- 
tudással, szépséggel, ragyo­
gással.

Pálemr lelő m slpfegperekkei.
Kopenhága, november 15. Á Morning Post pétervári levelező­

je ezt jelenti lapjának ;
Az orosz fővárost most a legforgalmasabb közlekedési ponto­

kon barrikádok mögött felállított gépfegyverekkel kormányozzák. A. 
leninista fölkelés katonai operációhoz hasonlít. Az uj kormány 
mellé pártolt tengerészek és szárazföldi katonák fegyelmezettek és 
feltétlenül megbízhatók. Az uj helyzet a Kerenszki-uralom alatt 
fenállott zavaros állapotokhoz képest határozott javulást jelent.

Kereti! titkos szerződései a nyilvánosság előli
Basel, nov. 15. Svájci lapok azt a liirt kapták Stock­

holmból, hogy az uj orosz kormány vasárnap nyilatko­
zatot tett közzé, amely szerint a Téli Palotában meg­
találták Kerenszki három titkos szerződését, amelyek a 
háború folytatására vonatkoznak. Már a legközelebbi 

I napokban nyilvánosságra fogják hozni a szerződéseket 
! azokkal a titkos szerződésekkel együtt, amelyet a cári 
I kormány 1912. és 1916. között kötött.

Prlmolanéi elfoglaltuk.
Hivatalos jelentés : Csapataink tegnap bevonultak Feltrebe. és 

Fonzasoba. A Sugana-völgy két oldalán Scheuchenstuel gróf tá­
borszernagy hadserege hatalmasan kiépítette az utóbbi napokban 
elért sikereket. Hadosztályai elérték Primolanot és miután még teg­
napelőtt bevették a Monte Longarát, nagy hóban rohamaal elfog­
laltak több védelmi müvet Asia gotól keletre és bevették a Monte 
Lisseren fekvő páncélerödöt. Az Olaszország ellen harcoló szövetsé­
ges haderők immár az Adriától a Pasubiőig mindenütt ellenséges 
földön állanak. A Ledro tónál rohamcsoportjaink kivetették az el­
lenséget két támaszpontjából, amely alkalommal foglyok és géppus­
kák maradtak kezünkön.

Nem sikerül a berni békekonferencia.
B é e s, nov. 15. A berni bókeértckczlet, amelyet már 

több ízben,’ legutóbb november 21-ére halasztottak el, 
nem Ígérkezik eredményesnek. Plener Ernő báró, aki , 
tagja a végrehajtó bizottságnak, kétségesnek taitla) bogy j 
a konferenciát egyáltalában meg fogják-e tarthatni.

Kerenszhit Rézrekeritése 
után kit

Berlin, nov. 15. Az 
orosz belső háborúról ide­
érkező táviratok homlok- 
egyenest ellenkeznek egy­
mással aszerint, hogy Rot­
terdamon vagy Stockholmon 
keresztül érkezik-e ide. Az 
angol forrásból származó 
hírek a maximalisták hely­
zetét egytől-egyig rossznak 
mondják. Megbízhatóságuk. 
hoz azonban sok szó fór, 

i mert vagy tényleg Péter- 
i várról származnak s akkor 
I csak azt bizonyítják, hogy 
I az uj rezsim liberálisan 
i kezeli a táviratcenzurát, ami- 
I bői az is következik, hogy 
I még az uj rezsim van ha- 
I talmon, vagy pedig egy- 
i szerűen minden alapot nél- 
S kiilöző kitalálások.
I Stockholmon át jelentik,
; hogy a bolsevikiek nagy 
í hazaárulást pert indítanak 
j a régi kormány elfogott mi- 
I nisztcrei ellen. Az is két- 
I ségtelen, hogy Kerenszkit 
j kózrekeritése után rögtön 
i kivégzik.

IM angoléit nem támogatják
az oroszokat.

Amsterdam, november 15. 
Londonból jelentik, hogy 
az angol kormány azoknak 
a szállitógőzüsöknek, ame­
lyek hadianyaggal és élel­
micikkekkel útban vannak 
Archangelszk felé, azt a 
parancsot adta, hogy térje­
nek vissza Angliába anél­
kül, hogy rakományukat 
partra tennék.

Bggödnak a franciák a titkos 
szedések közzététele miatt.

A francia kormánysajtó­
ban nagy aggodalom jut 
kifejezésre annak a hírnek 
kapcsán, hogy Kerenszki 
megtalált titkos szerződéseit 
közzé fogják tenni.

KtívéMzakban kérje n 
„Délvidékiét.
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A sors elintézte ...
Dr. Biró Károly sk.

Nem egyszer irtuk már meg, 
hagy a szabadkai politikai élet fer­
tőjébe befulladt minden erkölcsi 
lehetőség ahhoz, hogy városi ha 
tőségünk előtt valaki más is érvé 
nyesülhessen, mint aki nem von 
ható bele a nálunk folyó politikai 
trojanicának, a sógori tisztelés és 
becsülés bűzös légkörébe.

Ennek a fojtó szagú bűznek lelt 
áldozata Krizse József dr. főjegyző. 
Becsületes, munkás napjai után, 
amikor elérte karrierjének azt a 
tokát, melyet a megbecsülés jut­
tatott számára, ki lett üldözve a 
sötét éjszakába, ahol ellenségeinek 
eszeveszett üldözése elől a háború, 
a vértenger ingoványai köze me­
nekült. Nem volt, aki segítségére 
sietett volna. Akik tehettek volna 
valamit, kajánul vigyorogtak sorsa 
fölött, akik pedig szerették, nem 
tehettek semmit.

És most következik a sors csí­
pős szarkazmusa. Krizse József 
dr., mikor kiment a harctérre, fe­
lesége számára kérelmezte, hogy 
fizetésének 2/3 részét utalják ki 
számára. A kérvény megérkezett 
a magas városi hatósághoz, de el- 
kárhozott, mert letaszították a pur- 
gatórium fenekére. Elnyelte egy 
asztalfiók mélysége, hol már kez­
dett beletemetkezni a városi akták 
lepedőjébe, a feledés porrétegébe.

Közbe szólt a sors. Krizse József 
igaz fájdalmunkra egy buta golyó 
áldozata lett. Az akták erre előke­
rültek és a legutóbbi közigazgatási 
bizottsági ülésen a sors hatalma ön­
magára apellált, mert Biró Károly 
sajátkezű Írása került rájuk : A 
sors elintézte .. . dr. Biró Károly sk.

Szép születésnapi ajándék.
— Fekete Dénes visszakapja elkobzott áruit? —

(Saját tudósításunk.) Nagy öröm 
ért ma egy becsületes szabadkai 
kereskedőt, Fekete Dénesi, akinek 
6 hónappal ezelőtt elkobozták, 
névtelen följelentés után, mintegy 
200 ezer K értékű áruját. Ma, éppen 
Fekete Dénes születésnapján, a 
Pamutközpont arról értesítette a 
várost, hogy tévedett. Már tudni­
illik n Pamutközpont tévedett.

Azt Írja most a Pamutközpont 
a városi tanácsnak, mely Fekete 
Dénes ügyében legközelebb fog 
másodfokon ítéletet mondani, hogy 
amennyiben azért indították volna 
meg Fekete Dénes ellen a kihá­
gás! eljárást, mert az elkobzott 
árukat nem ajánlotta föl a Központ 
részére, akkor kéri a Pamutközt 
a Fekete Dénes ellen indított ki­
hágás! eljárás megszüntetését.

Az áruk lefoglalása és elkob­
zása ugyanis a Pamutközpont sze­
rint tévedésen alapszik, mivel Fe­
kete Dénes később igazolta nála, 
hogy ő igenis fölajánlotta áruit a

Központ részére és ez a Központ 
könyveiből ki is tűnik. Mikor ott 
jobban utánanéztek a dolognak, 
akkor vették őszre, hogy megtör­
tént a kötelező bejelentés.

A Pamutközpont most tehát be­
ismerte, hogy följelentését annak 
idején tévesen tette meg. Minden­
esetre érdekes egy Központnak 
ilyen értesítése, holott ő tette a 
följelentést és kérte a kihágás! el­
járás megindítását.

Most már érdeklődéssel várjuk 
a városi tanács Ítéletét, mely nagy 
válaszút elé van állítva. Neki kell 
Ítélkeznie afölött, elfogadja-e a 
Pamutközpont egyszerű értesítését 
az ügyben döntő bizonyítóknak. 
Akik azonban ismerik Fekete Dé­
nesi, bizonyára mind örülni fog­
nak, ha visszakaphatja áruit, kü­
lönösen mert hiszen azokat be is 
jelentette a Központnak és igy a 
legcsekélyebb büntetendő cselek­
ményt sem követte el.

palics, a gazemberek 
Elderádőja.

- Nyavalyatörések a sötét utakon. -
(Saját tudósításunk.) Sokszor 

irtunk már arról, milyen züllöttek 
a közbiztonsági viszonyok Paiicson, 
Legutóbb már Budapestről járt 
lenn egy betörő, mert azt az ér­
tesülést nyerte, hogy itt könnyen 
és bátran lehet betörni.

Ha kutatjuk ezeknek a rossz vi­
szonyoknak az okait azok legfőbbjét 
a Palloson uralkodó egyiptomi sö­
tétségben találjuk meg. Szivszo- 
rongva mennek haza Szabadkáról 
a palicsi lakósok — akik pedig 
jó nagy számmal vannak — úgy 
délután fél öt órától fogva, amikor 
már korom sötétség van. Nem tud­
hatja senki, melyik pillanatban 
ütik le az utón.

Este öt órán túl semmit sem 
lehet látni a vak éjben. Csak lám­
pával járhatnak a paliesiak. de ez 
is veszedelmes, mert nem sok biz­
tonságot nyújt. Tegnapelőtt, hogy 
az a nagy eső volt, irtózatos víz­
tömegekbe léptek, akik öt órakor, 
vagy később jöttek haza a város 
hói. Sokan panaszkodnak, hogy a 
nagy rémülettől nyavalyatörést 
kapnak ebben az afrikai kulturál­
ton helyzetben Pedig a város oly 
könnyen segíthetne a bajon ! Csak 
egy-két lámpa kellene a palicsi 
forgalmasabb utakra, például a 
földmivesiskola felé vezető útra és 
az állomásról a kereszt előtt elve­
zető útvonalra. Csak 4—5 lámpa, 
ez az egész és némileg segítenének 
a helyzeten. Nagyon ajánljuk en­
nek a dolognak a megvitatását és 
sürgős reparálását a városi tanács 
figyelmébe.

Szárított sertéstrágya Ausztriának.
Miért állnak sárban-vizben az asszonyok a városi zsirüzlet előtt ?

Két kis mezítlábas leányka ál­
lott tegnap egész délután az egyik 
palicsi villamos megállónál és min­
den kocsi érkezésekor mohón várt. 
Este 7 órakor az esőben és ko­
rom sötétségben megkérdeztük a 
didergő gyerekeket, kit várnak. 
Anyjukat várták, aki még kora 
reggel bement a városba lisztért 
és zsírért, de még most sem jött 
haza, Nyilván sokat kell várnia a 
zsírra — mondotta a nagyobbik,
7 esztendős leányka. Es várták a 
gyerekek tovább

Anyuk pedig ott állt egész nap j 
a városi zsirüzlet előtt, hol százá- J 
val tolongott egész nap a szegény ;

I nép, lesve azt a pár deka zsírt, j 
amely kijut azoknak a boldogok- j 
nak, kiket nem utasítanak vissza | 
késő este azzal, hogy jöjjenek 
majd holnap, mert ma már bezár­
ják az üzletet.

a városi hatóság és általában 
az Orsz. Közélelmezési Hivatal 
esélytelenségének köszönhető, hogy 
a sárban, esőben napokig kell 
ácsorogniok a szabadkaiaknak pár 
deka zsírért, mikor Szabadkán 
elegendő a zsir, sőt annyira elég, 
hogy bőven jut belőle Ausztriá­
nak is

Tegnap ugyanis egy névtelen 
följelentő levelet Írtak a szabadkai 
rendőrségnek és leleplezi a nagy 
arányú zsircsempészetet, melyről 
egyik laptársunk a következőket 
Írja :

„Ismert szabadkai cégek főnö­
kei és ügynökök bejárják a ta­
nyákat és onnan az összes nélkü­
lözhető zsírt behozzák a városba. 
Itt apróbb pléhdobozokba helyezik 
a zsírt, amely aztán nagyobb pa- 
pirdobozokba kerül ős mint szá­
rított sertéstrágyaminta kerül fel­
adásra. Egy-egy ilyen szállítmány 
súlya 10—15 kiló. Sok száz ilyen 
dobozt adtak eddig fel. A feladott 
küldemények egynéhányszor egész vág- 
gont foglaltak el és a bennük foglalt 
zsírnak értéke meghaladja a hétszáz 
ötvenezer koronát.

Egy ügynŐK, aki a napokban 
V. I. szabadkai nagybirtokosnál 
járt, hogy tőle nagyobb tételű zsírt 
vásároljon, az illetőnek a követ­

kezőket mondta : Megbízóm egy 
szabadkai nagykereskedő, aki az 
Orsz. Közélelmezési Hivataltól 
(?) megbízást kapott, hogy a Sza­
badkán található összes zsirt meg­
vásárolja és Budapestre küldje fel. 
Pénzünk van bőven. Egyik legtekin­
télyesebb szabadkai bank annyit ad, 
amennyi csak kell.“

Ezért kel! hát annak a sok sze­
gény asszonynak sárban-vizben 
ácsorognia a városi zsirüzlet előtt 1 
És ezért nem jut zsírhoz Szabad­
kán a hivatalnok-osztály 1

— A szerbiai iskolák egyenjo­
gúsítása. A bácskai iskolafentartó 
hatóságok érdekes iratot kaptak a 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumból. A cs. és kir. hadsereg­
főparancsnokság előterjesztésére 
Apponyi Albert a szerbiai cs. és 
kir. népiskoláknak, valamint a 
belgrádi cs. és kir. kormányzósági 
iskolának a megfelelő hazai tanin­
tézetekkel szemben való egyenjo­
gúságot, a bemutatott tan tervek 
alapján megadta. Az orra vonat­
kozólag kiadott körrendeletét meg­
küldte valamennyi egyházi főha­
tóságnak és az iskolák fölöttes ha­
tóságának. Megjegyzi a miniszter, 
hogy ama szerb állampolgároknak, 
akik tanulmányaikat a monarchiá­
ban folytatni szándékoznak, az 
ehhez szükséges engedélyt a cs. 
és kir. katonai kormányzóság az­
zal a korlátozással adja meg, hogy 
olyan iskolát választanak, mely a 
monarchiában szimnagyar, vagy 
szinnémet vidéken fekszik.

Valódi amerikai

.ogak és fog­
sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból éa platinából, 
valamint arany- éa pla­
tinafogak, koronák 6a 
hidak, ugyazintón száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö­
mések (plombálások.)

Szilánkok.
Ismét bezártak egy malmet.

A sok ezernyi rendszabály, melye­
ket a minisztériumokban az uralmi 
vágy féktelen kohójában kifőznek 
— valamennyiünk boldogitására — 
ezernyi alkalmat ad arra, hogy 
valahogyan csak lelépjünk arról a 
szűk örvényről, melyet e nehéz 
háborús napjainkban kiszabnak, 
hogy kövessünk.

A szabad mozgás természetes 
nekilendülései hiába, csak nem 
tudjáa megszokni a korlátlan ural­
mat, mely fölénk terpeszkedett a 
kivételes intézkedések szárnyain, 
hogy miként a hója leselkedjen 
egy őrizetlen pillanatunkra és te­
hetetlen áldozataként essünk tel­
hetetlen vérszomjának.

Nem először kerül a héjakar­
mok közé Tumbász Sándor Sándor- 
külvárosi malomtulajdonos, akit 
néhány nappal ezelőtt a gabona- 
őrlés körül elkövetett kihágás miatt 

' jelentettek fel. Valószínűen nagyobb 
mennyiségű gabonát fogadott el 
őrlésre Tumbász az őrletektől, mint 
amennyit szabad lett volna az 
őrlési tanúsítvány értelmében.

A hatóság megneszelte, hogyan 
hőgyan sem, de nagy razziát tart 
a malomban; lemérik az ott talál­
ható gabonamennyiséget, miközben 
valahol a gáton, ahol nem őrköd­
nek a közbiztonságra — talán 
éppen abban a pillanatban, amikor 
kisütik Tumbász bűnösségét — 
egy bicska fúródik az emberi 
testbe. Hiába, úgy látszik, a ható­
ság is azt vallja: a gyomor min­
denek előtt. W. J.

Schflffer Géza vizsgázott fogtechnikus.

Szabadka, Kossutb-u., Prokes-h&z. Telefon 56.

Zsirszállitás az éjben.
Lefülelt csempészek Bács- 
tóvároson és Palánkáu.

Jó fogást csináltak e drága vi­
lágban a titkosrendőrök Bácsié­
vá rose n. Tudomásukra jutott vala­
hogyan, ami nem is lehetett na­
gyon nehéz, mert a dolog elég 
nyilvános volt, hogy a nevezett 
községben három-négy ember egy 
ottani szerb kiskereskedővel zsirt 
vásárol és egy kilóért 23 koronát 
is fizet a maximális 9 koronával 
szemben.

Ilyen jó ár ellenében több szom­
szédos községben is örömest vág­
tak disznót és vitték a zsirt éjjel 
is Bácstóvárosra. Soksn kilónkint 
8 koronáért (a maximális ár 6 80) 
vették az élősertést minden leszá­
mítás nélkül, a zsirt eladták, úgy­
hogy ingyen maradt nekik a hús.

A detektívek a pályaudvaron 
lefoglaltak körülbelül 100 méter­
mázsa zsirt, mely szállításra ké­
szen állott a vaggonban. Az ügy­
nöknek, — illetve kereskedőnek 
ugyanis szállítási igazolványa volt. 
Állítólag minden kiló zsíron 2—3 
korona haszna volt. És ez, volt 
már az ötödik szállítmánya. Érde­
kes volna tudni, melyik az a köz­
pont avagy esetleg hadsercgszál- 
litó, ki a maximális 9 korona he­
lyett 25—26 koronát fizet vidéki 
ügynökeinek zsírért.

az elcsípett ügynöknél 86,000 
! korona pénzt találtak a titkos- 
I rendőrök, melyet Írásaival együtt 
j lefoglaltak. Ugyancsak zár alá 
I helyezték a faluban a többi zsir- 

vásárló készleteit is.
Ily eredményes munka után a 

detektívek átrándultak Palánkára, 
ahol szintén meglehetős nyíltan 
már 24 koronáért veszik a zsirt. 
Itt egyelőre három helyen foglal­
tak le nagyobb mennyiségű zsirt.
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WÜSCHT GYÖRGY
zenész barátomnak . . .

Mi szomorú 1 
Ez Euterpe lantja ?
Sziveket rázó, szivekre ható.
Borús a hangja,
Titokzatos, méla,
Vájjon a földről, égből hallható ? 
Olyan sötét, mint csillugtalan éjjel, 
Hol nimbusz-árnyak futnak szerte-

1 széjjel,
De vigasztaló hajnalt soh’se lát,

Te vagy, te vagy?
Oh, mért oly keservesen ?
Borús e honnak tiszta, kék ege,

Kihalt a nemzet,
Árvák szava hangzik, —
Csatába ment már ifja, örege. # 
Szóljon vígan a zongorádnak húrja, 
Kiderül majd hazánk kék ege újra 
S redőktől ment lesz tiszta homloka.

Gsizovszky Sándor.

— Kitüntetések. Áz ellenséggel 
szemben vitéz magatartásáért a 
Signum Laudist kapta a kardok­
nál Trebitsch Leó 86 gyalogezred­
beli tartalékos hadnagy. Ugyan­
ebben a kitüntetésben részesült vi­
téz magatartásáért és kitűnő szol­
gálatáért Bayer Rezső 23. gyalog­
ezredbeli tartalékos főhadnagy. A 
koronás ezüst érdemkeresztet kap­
ta a vitéeségi érem szalagján ola­
jos Vince tartalékos szakaszvezető, 
címzetes őrmester, a 4. honvéd 
huszárezredben, az ellenség előtt 
teljesített különösen kötelességhii 
szolgálatai elismeréséül. Ugyan­
ezért az ezüst órdemberesztet kap­
ta a vitízségi érem szalagján Friss 
János tartalékos huszár, címzetes 
járőrvezető, a 4. honvéd huszár- 
ezredban. Vitézségéért nagyezüst 
érmet kapott a 4-es horvődhuszá- 
roknál Taskovics József szakaszve­
zető. Kisezüstöt kaptak: Mátéin 
Mility tartalékos hadnagy ; Kmiti 
Mihály tartalékos hadapródjelölt 
és Serfőző István -népfelkelő a 6. 
honvéd gyalogezredben. Tuba La­
jos népfelkelő huszár, Pichi Péter 
és Karip Ferenc tartalékos huszá­
rok a 4. honvéd huszárezredben.

— A mezőgazdasági felmentések 
meghosszabbítása. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület igaz­
gató választmányának határozatá­
ból sürgős kérelemmel fordult a 
honvédelmi miniszterhez a folyó 
hó végén lejáró mezőgazdasági 
érdekli felmentéseknek hivatalból 
való meghosszabbítása, továbbá a 
gőz- és motorekegépészek, fűtők 
és gépvezetők felmentésének ál­
landósítása érdekében, minthogy a 
talajművelő munkálatok megkésé- 
se és azután a szántógépek elke­
rülhetetlen javítása a gazdasági 
gépészeket állandóan nélkülözhe­
tetlenekké teszi a gazdasági üzem­
ben. E felterjesztésére a honvé 
delmi miniszter azt a választ adta 
az OMGE-nak, hogy a f. hó vé­
géig felmentett mezőgazdák fái­
mén' ésének hivatalból és általá­
nosságban leendő meghosszabbí­
tását illetőleg az illetékes ténye­
zőkkel tárgyalásba bocsájtkozott, 
azonban ez a kérelem a katonai 
érdekekre, illetőleg különös tekin­
tettel a jelenlegi hadihelyzetre, 
teljesíthető nem volt s igy ezeknek 
az egyéneknek bevárási engedély 
nem adható. Figyelemmel azon­
ban az őszi gazdasági munkák 
elvégzésének nagy fontosságára s 
abból a célból, hogy a mezőgaz­
dasági üzemeknek minél nagyobb

munkaerő legyen biztosítható, már 
a közelmúltban kiadott rendeleté­
ben intézkedett aziránt, hogy az 
előbbi rendelkezésektől eltérőleg 
azok, akiknek felmentése október hó 
31 ig, illetve november 30-ig meg- 
hosszabbittatott, további felmentés 
végett bizonyos feltételek fenfor- 
gása s beigazolt nélkülözhetlenség 
esetében szabályszerű utón újból 
javaslatba hozathassanak.

— Ki kapjon hadifoglyot ? A 
honvédelmi miniszter a polgár- 
mesterhez rendeletet intézett, amely­
ben közli, hogy tudomása szerint 
a munkabizottságok a foglyokat 
iparosokhoz, vendéglősökhöz és 
magánosokhoz adják ki. A minisz­
ter figyelmezteti a munkabizottsá­
gokat, hogy elsősorban a mező­
gazdákhoz utalják a foglyokat és 
más üzemek rendelkezésére csak 
abban az esetben bocsássanak mun­
kaerőt, ha ez a mezőgazdasági 
érdek sérelme nélkül történhetik.

— Városok újjászületése a ha­
bom ntán. A belügyminiszter, mint 
ismeretes, felhívta a városokat, 
hogy pénzügyeiktől tegyenek je­
lentést s egyúttal jelezzék, mek- 
korra összegre volna szükségük, 
hogy a háború után a szükséges 
beruházásokat eszközölhessék. Pécs 
városának e célra körülbelül 26 
millióra volna szüksége. Ebből az 
összegből a város hatósága épít­
tetni akar békekötés után 3 nép­
iskolát, kislakásokat az ipari és 
mezőgazdasági munkások részére, 
10 uj ovodát, csatornáztatni akarja 
a várost, ezzel kapcsolatosan ki- 
bővitteti a vízvezetéket, a már 
meglevő villamosvasuthoz újabb 
vonalakat építtet, 3 kaszárnyát lé­
tesít, ulépitéseket eszközöltet és 
végül körülbelül fél millió korona 
költséggel, a most készülő terv 
szerint akarja szabályozni a város 
határait. A tervbevett építkezése­
ket a város a békekötést követő 
3 év alatt szeretné megvalósítani. 
Hát Szabadka ?

— A részeg ember sorsa. Teg­
nap délután Vujkovics József 6-ik 
honvéd gyalogezredbeli katona a 
háború miatti bánatában több bort 
ivott a kelleténél. A szeszivás 
estefelé annyira megártott, hogy 
mikor 10 óra körül egy bérkocsi­
ról leakart szállni, oly szerencsét­
lenül esett le, hogy bal lába a 
bokánál eltörött Sérülésével be­
szállították a női tanilónőképzőben 
elhelyezett első számú tartalék­
kórházba.

— Detektívek a vonatokon. Most, 
hogy a vasúti lopások annyira el­
szaporodtak, hogy az utazás szinte 
veszedelemmel jár, a belügymi­
niszteriem elhatározta, hogy utazó 
detektiveket fog alkalmazni a vo­
natokon. A vasúti detektívek már 
november elsején megkezdték pró- 
baszdlgálatukat, Egyelőre a Bu­
dapest—fiumei, Budapest-marchcg- 
gi, Budapest—brassói és Budapest- 
zimonyi személyvonatokén fog utaz­
ni két-két kipróbált titkosrendőr. 
A szolgálat rendszeresítését a pró­
ba eredményétől teszik függővé.

— Kutyavásár a húspiacon. (Le­
vél a szerkesztőhöz.) Ma reggel, 
sőt nem csak ma, hanem mindan 
nap, amikor húspiac van, az Eöt- 
vös-téren a husárusok sátrai kö­
zött a szabadkai kóborkutyák zász­
lóalja diszfelvonulásokat tart a 
Csont generálisok tiszteletére. Mint 
olvastam a Délvidékben, az első ál­
lategészségügyi kerületet lezárták. 
A lezárásnak azonban — úgy lát­

szik — csak papiroson van nyo­
ma, mert a kutyák — teljesen 
szabadon — nagy csapatokban 
árasztják el az utcákat. Azt hi­
szem mindenki, de legalább is én, 
ha találkozók egy kutyával, meg­
borzong attól a gondolattól, hogy 
egy kutyaharapás miatt kiállja a 
Pasteur-intézetben ezekután bizto­
sított fájdalmakat, melyek a ve­
szettség elleni oltással járnak. — 
Tudjuk, hogy a szabadkai kutya- 
pecérek most valahol Volhyniában 
muszkákra vadásznak. Ez azon­
ban nem elegendő nekünk itthon- 
maradottaknak arra, hogy bizton­
ságban erezzük magunkat. Köve­
teljük a legszigorúbb intézkedése­
ket a kóbor kutyák olfogatására. 
Kérem a tek. Szerkesztő urat — 
a közérdekre való tekintettel — 
soraim leközlésére. Tisztelettel, dr. 
S. D.

SPOET
A szabadkai futbailegyesületek nem 

mérkőznek a Bácskával.
Vasárnap délutánra a Bácska 

SzAC. intézője nem kötött le 
egyetlen fővárosi I. osztályú egye­
sület I. csapatát sem. Már ILSz. 
mérkőzése előtt, mint Bácska ben­
nünket informált, nem szándékoz­
tak több fővárosi csapattal mér­
kőzni. Ellenben sokat fáradoztak 
azon, hogy szabadkai csapatot nyer 
jenek meg mérkőzésre, vasárnap 
délutánra. Bácska elsőnek a sza­
badkai SE. el tárgyalt. A fölme­
rült ellentétek miatt ebből a mér­
kőzésből azonban semmi sem lesz. 
Még a tavasszal — ugyanis — a 
Bácska rendezett egy mérkőzést a 
sporttal. Az akkori megállapodás 
szerint az őszi revánsmérkőzés 
bevétele, a Sport-Egyesületet il­
lette volna meg. Az ellentétet 
Bácska vezetőségében beállott vál­
tozás teremtette. A mostani veze­
tőség ugyanis nem volt hajlandó 
teljesíteni a tavaszi megállapodás 
feltételeit, hivatkozván arra, hogy 
most újak a vezetők, uoha a ve­
zetőség mindenkor az egyesület 
nevében és nem a saját presszó­
jára rendelkezik. A Bácska tehát 
kitett magáért.

Miután a szabadkai SE. nem 
volt hajlandó mérkőzni, Bácska 
megkereste a szabadkai MTE.-t. 
Azonban MTE-vel sem tudtak 
megállapodni. Itt már uem a mér­
kőzés jövedelme döntötte el a 
mérkőzés sorsát, hanem a Bácska 
játékosainak majdnem mindenkor 
divó durvasága dominálta a tár­
gyalásokat. Noha talán ennek ki­
jelentése nem is történt meg ily 
határozott formában, — értesülé­
sünk szerint — egyedüli oka ez 
annak, hogy MTE. sem mérkőzik 
a Bácskával.

Szerdán, csütörtön és pénteken

40 hadi árva
felruházására jótékonyáéin elő-»

I adás dr. Bird Károly udv. tau.f|
I polg. védnöksége alatt színre 
ly kerül a Phönix-ülmgyár remeke

)] Utolsó hajnal |
négy felr. a \1Rejtelmes történet

LIFKÁBAN.

Közgazdaság.
Hovvát Országos Bank R. T. 

Osijek ; alaptőkeemelés. E társa­
ság, melynek Szabankán is van 
fióktelepe, f. hó 11-én Weiszmayer 
Oszkár elnöklete mellett megtar­
tott rendkívüli közgyűlése alkal­
mával elhatározta, hogy eddigi 
kor. 10.000.000 részvénytőkéjét K 
20.000.000 ra emeli fel. E tőke- 
emelósmüvelet végrehajtása után 
a Horvát Országos Bank kb. 29 
millió korona kimutatott saját tő­
ke felett fog rendelkezni. Á rész­
letes kibocsátási módozatok lapunk 
hirdetési rovatában közöltéinek. Az 
igazgatóság eme jelentékeny tőke­
emelést a közgazdasági viszonyok 
a. háború által bekövetkezett és 
bizonyára még évekig tartó gyö­
keres megváltozásával indokolja. 
Az összes forgalmi értékek jelen­
tékenyen emelkednek, mely kö­
rülménnyel az igazgatóságnak an­
nál inkább számolnia kell, mert 
az intézet számos jelentős és vi­
rágzó iparvállalattal áll szoros ösz- 
szeküttotósben, melynek üzleti for­
galma szintén a megváltozott vi­
szonyok következtében bizönyára 
tetemesen és állandóan növekedni 
fog. Ettől eltekintve még több 
egyéb körülmény is indokolja a 
tőkeemelést, úgymint a bank köz­
pontja és fiókjai folyó üzletének 
állandó és sikerekkel egybekötött 
szaporodása, amely emelkedő üz­
leti forgalom a háború lezajlása 
után nemcsak hogy megmaradand, 
hanem a bank szilárd és széles 
megalapozottsága folytán bizonyá­
ra még csak növekedni fog. Kü­
lönösen hivatkozhatik a bank igaz­
gatósága nagy előnyös erdő és fa 
vállalkozásaira, melyek a banknak 

! óvek sorára jelentékeny hozamo­
kat biztosítanak. Az intézet ezen 
üzletága szerény kezdetekből im­
már nagyszabású és tartós üzleti 
ággá fejlődött ki. Ilyen körülmé­
nyek között az igazgatóság bízván 
hiszi, hogy állandóan abban a 
helyzetben leend, miszerint a rész­
vényesek jogos követelményeinek 
a megnagyobbodott részvénytőke 
mellett is meg fog felelhetni.____

Korzó Mozi
műsora.

Szerdától—vasárnapig :

R szezon meglepetése!

fedák Sári
első fellépte, briliáns alakítása: A

Károm hét
Dráma 5 rá zboe. ELINOR GLYN 

világhírű regóngc.

Előadások kKdete d.u. 5 és 8-kor.

38a Novemba 16.



Mozgófényképszinház.
LIFKA MOZI HETI MŰSORA

14—15—16: Az utolsó hajnal. 
Rejtelmes történet 4 felv. Phönix 
film. 40 hadiárva felruházására jó- 
tékonycélu előadás védnök dr. Biró 
Károly udv. tan. polgármester.

17—18 : Éjfél után detektív drá­
ma 4 felv. és a Bakfis napló vigj. 
3 felv.

KÖRZŐ MOZI MŰSORA:
Szerda—vasárnap : Fedák Sári 

első fellépte, a szezon művészi ese­
ménye, legelragadóbb magyar film: 
Bárom hét. Irta : Elynor Glyn.

Hétfő—szerda : Raskolnikov (Bűn 
és bünhődós). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

— Fedák Sári premierje. A fel­
fokozódott érdeklődés izgalma előz­
te meg tegnap délután és este a 
Korzó Moziban Fedák Sári „Há­
rom hét“ című filmjének a bemu­
tatóját. Napokkal ezelőtt terjedt a 
hire annak, hogy Fedák Sári nem 
csak játékban, de öltözékeiben is 
olyant nyújt, amilyent az ő leg­
forróbb színházi estéin sem látlak 
s hogy mindezekhez a darab ragyo­
gó kiállítása, a felvételek megkapó 
szépsége, a rendezés nagyszerűsé­
ge oly keretet ad, mely a magyar 
filmművészét alkotásaiban párat­
lanul áll. És a várakozásnak Fe­
dák Sári filmje a szenzációs ere­
jével felelt meg, a premier zsúfolt 
háza az elragadtatás lenyűgöző ha­
tása alatt élvezte a nagyszerű da­
rab szebbnél-szebb jeleneteit. A 
Korzó-Mozi érthetően tűzte ki egész 
hétre és vasárnapra Fedák Sári 
rendkívül sikert aratott filmjét, 
mert csak igy nyújthat módot arra, 
hogy a megnyilvánult vidéki ér­
deklődést kielégítse. Jegy elővétel 
a pénztárnál eszközölhető.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Ssen! 
Antal Nyomda óe Irodalmi Vállalaí 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utga 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszám a : 
VaHcie 84.

ÜOZM

Szerdán csütörtökön

dráma 8 felv. ás a 
fényes kisórő műsor.

Előadások kezdote : hétköz­
nap föl 6 és fél 0 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és esto fél 9 órakor.

UKLVIDEK

Szőlő eladás j
10 és fél kapa szép fekvésű majsai-uti j 
szőlő 7000 koronáért családi okok miatt i 
eladó. Kozvetitük dijaztatnak. Cim a ! 

kiadóhivatalban megtudható.

a szt. ferencrendiek templomával 
szemben. Mérsékelt árban gyorsan 
csinosan ős Ízlésesen készít üzleti 
könyvet, könyvtárat, folyóiratot, 
imakönyvet, tankönyvek bekötését, 
irémappát, paspattut, gobelineket raj­
zok ős tervrajzok felírását s minden 
e szakba vágó munkát. Ugyanott

Berkes F. Béla 
könyvkötészete

tanuló felvételig.

I Vertész miKiús
divatszűcs 

Uörösmarty-utcza 52. szám.

SZŐRŰTEKET
legszebben
átalakít

Újságkihordó
leány felvétetik
a „DÉLVIDÉK“ 
kiadóhivatalában.

ELKELT!
E hirdetés esak a földbirtokot eladni, vagy 

venni akaró közönséget érdekli I
A Jászapáti Gazdasági és Ipar- 

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegyőben levő zál- 
noki és nagy der zsidai birtokok el­
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösmerotes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Min­
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad köliség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda : Debrecen, 
Csapó-u. 19. ez. Alapittatott 1900-ban.

Kishríesek figyelmébe!
Most is vethető bó'termí ujzélandi

spenotmag j
negyedliterenkint 2 koronáéit kapható 
IV. kor, Bercsényi-utca 637. szám alatt.

Uj magyar Vörös- 
kereszt sorsjegy!

Részletfizetésre :
2 drb 25 havi részlet á G korona 
5 drb 24 havi részlet á 15 korona 

10 drb 30 havi rési let á 25 korona 
Az első részlet kifizetésénél átadom 
a törvény értelmében kiállít: tt rész­
iéi ivet, úgy hogy a legközelebbi hú­
zásban már részt vesz. Évenként 5 
húzás, az első húzás dec, 5-én. Vidé­
ki megrendelesők poridmenteeen.

Kapható

o Hiineiz-Biniai
Madk EMs-ita.

Pohánkák
még kaphatnak gyári áron cigarett a 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminoségű 
hüvely, 1 doboz ICO hüvely, (10 
fillér. 1000-kint 5°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, J.00 levélpapír cs 
100 boríték (a boritők solyombo 
tőtü) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab, Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesen ké­
szülnek. író- ős csomagolópapírok 

gyári raktára.

Lipsitot és Lampel
könyv-, papirkereskedőee ős könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utca. 

Telefon 604 sz.

Faszén eladó
Bánó és Bröder cégnél

Telefon 4-46. Kossuth-utca.

NŐIHÜLAPOH
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez­
bársony-, selyem- 
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
mig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

BODE IMRÉNÉ Szeged.

ISEHETHEMI
Budapestről érk,

Budapestre ind.

Somborból árt: 

Somborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre ind.

délután l'OO
éjjel 6'01* 

12-24 
3-59

délelőtt 10-15* 
délután 1'55

éjjel t:>45 
5-28

délelőtt 10-02*
éjjel
éjjel

délelőtt
délután

éjjel
délután

éjjel

Szegedről érk. délelőtt

(ÜTI 
ö. 14* 
5 23 
7.42 
1-21 

11-50 
‘i-48 

6-26* 
4-44 
7-42

délután 12-40

Szegedre ind.
délelőtt 

délután 
éjjel

Cservvnka—Gombosról 
érk. éjjel

Cf ervendka—Gombosra
ind, 

Zentáréi érk- 
Zentára ind. 
Bajáréi érk.

Bajára ind.

éjjel

délelőtt
éjjel

807
6- 15 
1-30

12-06

8- 67

4-42
11-05

4- 33
9- 02 
9-26
7- 00
5- 05 
7-45Bácsalmásról érk. délelőtt 

A *-gal jelzettek gyorsvonatok 
Az éjjeli idő : este 6-tél reggel 6-ig

Szabadkaiul <. november 16

Horvát Országos Bank R. T.

Hirdetmény.
A í. évi november 11-én megtartott 

rendkívüli közgyűlés elhatározta, mi­
szerint a bank alaptőkéjét 50,000 
Krb 200 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által 10,000,000 
koronáról 20,000,000 koronára 
felemeli és e művelet végrehajtására az 
igazgatóságot hatalmazza fel.

Ezen határozat alapján az említett 
részvények, melyek a részvénytár­
saság üzleti eredményeiben Ifiig 
január í-tó'l kezdó'dóleg részesül.! 
nek, a régi részvények birtokosainak 
a következő feltételek mellett ajánlat­
nak fel:

1. Minden < gyes részvény után 
egy uj részvény jegyezhető.

2. Az átvételi árfolyam 345 koro­
nában állapíttatok meg.

3. Az elővételi jog f. évi november 
25-től december 10-ig bezárólag gyakor- 
landó és a régi -észvétiyok, szelvények 
nélkül, a jegyzési helyeken az elővételi 
jog gyakorlásának előjegyzése céljából 
egyidejűleg bemutatandó. Folyó évi de­
cember 10-ke után az elővételi jog meg­
szűnik.

4. Jegyzési, illetve fizetési helyek a 
következők:

Horvát Országos Bank R. T. Osijek 
és ennek fiókjai Zágráb. Szabadka, Cirk- 
yeniea, Növi. Zivnostr nská Banka Prag 
Zivnostenská Banka Fililale, Wien, Or­
szágos Iparbank R. T., Budapest.

5. Az uj részvényekre a beli zetósek 
a következő módon teljcsitendők :

Az I részlet K 172.50 az elővételi jog 
gyakorlásával egyidejűleg.

A II. részlet K 172 50 január 21-én 
esedékes.

A részletek késedelmes 1 efiiítőse, 
vagy a befizetések elmulasztása az 
alapszabályok 15-ik §-ának alkalmazását 
vonj v maga után.

6. A teljesített befizetésekről ideivle 
nos elismervényiik adatnak ki, melyek 
későbbi közzététel szerint megfelelő 
számú részvényekre kicseréltetnek.

Az aláíráshoz szükséges nyomtatvá­
nyok a fenti intézetek pénztárainál díj­
mentesen rendelkezésre állanak.

Osijek, 1917. november 12-én. .
Az igazgatóság.

Eladó
jászol, ajtó és ablak.
Cim: III., Béla utca 755. sz-

MHlMMi.
Szerkesztette :

Kun József Jenő tart. főhadnagy.
1050 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers,

A világháború első két évóban 
kitüntetett és elesett 23.as hősök 
Írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektől.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000

Ara 20 kor. Megrendelhető :
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.W - - - - 4
üaffia nincs
és nem is lesr 1
Nyersanyaghiány miatt a papír- 
spárga ára maprél-napra eirelkedik. 
Mindenki lássa el magát előre

ar „patria“
szöllöMtözö papirapírgíial.
Ára 100 kg-ként 520 korona.
Kapható Gottlieb ős Schmied! »Pát­
ria parirspáiga" eladási irodája. Bu- 

j dapest, VII kerület, Rákéozi-ut 6. sz.


